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УДК 639.1.031 

ОЦІНКА СТАНУ ПОПУЛЯЦІЙ ОЛЕНЯ БЛАГОРОДНОГО ЗА ФОРМОЮ  

ТА РОЗВИТКОМ РОГІВ 

Пепко В.О., Лико Д.В., Жигалюк С.В.* 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дослідна станція епізоотології ІВМ НААН* 

 

Проаналізовано за літературними даними особливості будови рогів оленя 

благородного в різних частинах ареалу виду. Розглянуто можливість використання 

будови та лінійних розмірів рогів оленя благородного для оцінки стану його популяцій. 

Ключові слова: олень, моніторинг популяції, роги оленя, переселення, 

селекційний відбір. 

 

Родина Оленячі (Cervsidae) є однією з доместикованих груп ссавців, 

вільноживучі представники якої зазнали незначних селекційних змін. 

Вільне і напіввільне утримування та географія поширення окремих видів 

сприяли  збереженню ендемічних чи аборигенних фенотипів. Із початком 

глобалізації вплив людини на гібридизацію тварин зростає, що може мати 

негативний вплив на збереження місцевих генотипів.  

З часів палеоліту та до нині олені мають важливе господарське 

значення: являються об’єктом полювання і товарного виробництва, 
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утримуючись у неволі і  напіввільних умовах мисливських господарств [5, 

с. 3]. Частини тіл та органів оленів використовуються для виготовлення 

лікарських засобів (панти та тверді роги, м'ясо, жир, кров, молоко, 

сухожилля, шлунки, хвости та ін.). У китайській медицині 

використовуються 25 частин тіл оленів для виготовлення більше 70 

медичних препаратів [4, с. 29]. 

До раціону живлення оленів благородних входять понад 150 видів 

рослин. У літній період основною складовою частиною раціону оленів є 

трав’янисті рослини, взимку – дерев’янисто-чагарникові корми. Восени 

тварини споживають жолуді, гриби, плоди кісточкових та  

сільськогосподарські культури [3, с. 427]. Таким чином, олені є важливими 

співчленами  біоценозів, впливають на функціонування екосистем як 

споживачі фітомаси, беруть участь у процесах лісовідновлення, 

ґрунтоутворення. Особливо помітний вплив тварин на лучні та степові 

біотопи. 

Більшість видів родини Оленячі можуть схрещуватися між собою. 

Отримані гібриди здатні до розмноження. Так, у  місцях інтродукції оленя 

плямистого в ареал оленя благородного утворились стійкі гібридні 

угрупування. Однак, в межах природного ареалу плямистого оленя, де він 

мешкає разом із популяцією ізюбра (підвид оленя благородного), кожен з 

них зберігає свою видову специфічність. Гібридні особини, як правило, 

схрещуються з чистокровними тваринами і їх нащадки не відрізняються 

від інших особин популяції [2, с. 139].  

У біосферному заповіднику «Асканія Нова» був виведений 

пристосований до степових умов асканійський гібридний олень. Дана 

форма добре переносить відсутність гілкового корму та має відмінні 

трофейні якості. Для створення асканійської гібридної форми оленя 

використано 12 особин марала, 5 особин благородного європейського, 1 
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самець та 1 самка кримського оленя, 2 самці ізюбра, 1 самець та 1 самка 

північноамериканського вапіті [4, с. 9]. 

За усним повідомленням директора ДП «Мисливське господарство 

«Звірівське» (Волинська область) Байди Я.Д. в угіддях господарства існує 

відносно чисельне угрупування гібридів благородного та плямистого 

оленів.  

Тобто, на місцях йде процес гібридизації і він  повинен відповідати 

заданій селекційній меті,  проходити під контролем спеціалістів, щоб не 

мати  впливу на місцеві популяції тварин. У протилежному випадку процес 

очищення популяції від гібридних особин може зайняти тривалий час та 

потребуватиме додаткових матеріальних витрат і внесення змін до діючих 

нормативних документів із питань ведення мисливського господарства. 

У зв’язку з вище викладеним постає актуальне питання щодо 

удосконалення методів вирізнення гібридних особин та їх своєчасного 

вилучення з метою збереження генофонду аборигенних популяцій оленя 

благородного. Одним з методів ідентифікації тварин може бути оцінка 

фенотипових ознак оленя за формою рогів. 

Олені у віці 5-6 років мають повністю розвинені роги, які у 10-12 

років  досягають максимального розвитку, після чого настає їх деградація: 

зменшення маси, кількості відростків тощо. Тварини скидають роги 

наприкінці лютого – на початку березня. Через короткий термін 

починається ріст нових, не окостенілих рогів (пантів), які 

характеризуються високою «енергією росту» (до 15 см за добу). 

Максимальна маса пантів досягає 24-26,6 кг. Їх ріст триває 90-115 днів, 

окостеніння – 30-40 днів, очищення від шкіри – ще понад тиждень. 

Закінчується ріст пантів наприкінці червня – на початку липня. Наприкінці 

липня – на початку серпня тварини очищують роги об дерева. До 

шлюбного періоду (гону) самці мають повністю окостенілі та очищені 
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роги, збільшені в розмірах м’язи шиї [2, с. 113-114]. З цього періоду можна 

проводити ідентифікування тварин. 

Розмір, форма та симетричність рогів залежить від ряду факторів, а 

саме: 

- віку, стану здоров’я та вгодованості тварини на кінець зими; 

- поточних кліматичних умов; 

- якісного та кількісного складу кормів. 

Травми, інфекційні та інвазійні захворювання і умови зимівлі 

негативно впливають на ріст та розвиток рогів [2, с. 115; 3, с. 405-406]. 

Будова рогів оленя благородного показана на рис. 1. 

 

Рис. 1. Будова рогів благородного оленя (Cervus elaphus L.) 

європейського типу за Герцегом А.Б. (1984). 

 

За формою роги оленя благородного поділяють на 3 типи (рис. 2): 

І. Роги європейських оленів (європейський або гіпелафоїдний тип) – 

середнього розміру з 10-30 відростками, дуже розвинена верхня частина, 

відростки якої утворюють «корону» або «вінець». Найбільш розвинені 1-й 

(«очні») та 3-й («підкоронні») відростки. 
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ІІ. Роги марала та американського вапіті (мараловий тип) – найбільші 

за розміром. Кількість відростків –  не більше 8. «Корона» не утворюється. 

Найбільшу довжину та товщину часто має 4-й відросток, після якого 

стовбур рогу загинається назад. 

ІІІ. Роги центральноазіатських оленів (хангуловий тип) – середні та 

дрібні за розміром. Мають не більше 5 відростків та не утворюють 

«корону». Найбільш розвинені 1-й, 2-й та 3-й відростки [2, с. 115; 3, с. 405-

406].  

Було встановлено, що за формою та будовою роги асканійського 

оленя близькі до марала (70 % випадків), а також до європейського типу. У 

частини особин відсутні надочні відростки, що свідчить про генетичний 

зв'язок з плямистим оленем [2, с, 117]. 

 

Рис. 2. Форми рогів благородного оленя в різних частинах ареалу 

(Данилкин А.А.,1999; Данилкин А.А., 2006). 1- середньоєвропейський олень 

(Біловезька пуща); 2 – кримський олень (Крим); 3 та 4 – кавказький олень; 5 та 6 – 

марал; 7 – ізюбр; 8 – бухарський олень. 
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Виведення асканійського гібридного оленя, пристосованого до 

степових умов, відповідало селекційній меті, але й створило ряд проблем.  

Штучно створена популяція на даний час мешкає на території Азово-

Сивашського національного природного парку (Херсонська обл.). Однак, 

даний вид не має встановленого видового статусу. Випуск його в угіддя 

материкової частини України очікувано призведе до зникнення окремих 

аборигенних мікропопуляцій оленів. Це може мати місце і через 

самовільну, не контрольовану людиною, міграцію тварин на материк у 

зимовий період по льоду через Утлюцький лиман, що вимагатиме 

ідентифікації материкових тварин. А форма та лінійні розміри рогів оленів 

можуть бути використані для моніторингу стану популяцій за підвидовим 

критерієм.  

На майбутнє на регіональному та локальному (окремі мисливські 

господарства, об’єкти ПЗФ тощо) рівні доцільно організувати збір чи облік 

та фотографування  колекційного матеріалу (скинутих рогів, трофеїв 

тварин, які були добуті під час полювання та селекційного відбору) з 

подальшим аналізом морфологічних даних. За морфометричними 

показниками тварин з окремих, відносно невеликих територій, можливе 

вирішення ряду питань щодо таксономічного статусу деяких популяцій 

оленів. Це сприятиме оцінці мисливських трофеїв, чіткій диференціації 

підвидів, що мешкають на одній території, доповненню критеріїв 

селекційного вилучення при формуванні популяції за статево-віковою 

структурою. 
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ЕКОЛОГО-БІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ НОЗОЛОГІЧНОГО 

ПРОФІЛЮ ІНФЕКЦІЙНОЇ ПАТОЛОГІЇ ДОМАШНІХ М’ЯСОЇДНИХ ТВАРИН 

НА ТЕРИТОРІЇ МІСТА РІВНЕ 

Сачук Р.М., Жигалюк С.В. 

Дослідна станція епізоотології ІВМ НААН, м. Рівне 

 

За результатами епізоотологічного моніторингу на території міста Рівне 

показано дію природних, географічних, соціальних та інших факторів на 

розповсюдження хвороб інфекційної та паразитарної патології в популяції домашніх 

м’ясоїдних тварин і практичні кроки науковців по організації системи контролю 

захворюваності. Вивчено особливості формування нозологічного профілю 

захворюваності собак і котів в умовах міста Рівне. 

Ключові слова: домашні м’ясоїдні тварини, моніторинг, епізоотологія, інвазія,  

 

Динамічний розвиток, як в Україні так і у Рівному зокрема, який у 

останні роки демонструє зооветеринарний бізнес, включає успішні 

складові – розробляються спеціалізовані корми для домашніх м’ясоїдних 

тварин, нові препарати для лікування захворювань собак та котів, 

аксесуари для тварин; з’являються нові породи кішок і собак; окремі 

тварини отримують статуси чемпіонів  та інші значущі титули. Це 
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